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Сучасні тенденції реформації національної системи вищої 
освіти орієнтовані на формування конкурентоспроможного 
фахівця -  здатного до творчої самореалізації, ефективної
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інтеріоризації теоретичного та практичного досвіду, до 
самовизначення в нестандартних професійних ситуаціях, готового 
самостійно приймати рішення і нести за них відповідальність. 
Механізмом реалізації ряду професійно важливих компетентностей 
ми вважаємо саногенний потенціал, як компонент професійної 
стійкості майбутнього психолога.

Професійне здоров'я, на думку Харькіна В. П. і 
Гройсмана О. Л., являє собою певний рівень характеристик 
здоров'я фахівця, який відповідає вимогам професійної діяльності і 
забезпечує її високу ефективність, як властивість організму 
зберігати необхідні компенсаторні і захисні механізми, що 
забезпечують професійну надійність і працездатність у всіх умовах 
і на всіх етапах професійної діяльності [2]. Саногенний потенціал 
особистості є психологічною основою життєздатності людини -  її 
вміння управляти ресурсами свого здоров’я, її здатності не просто 
виживати, а жити повноцінним, задовольняючим її життям 
(О. Осадько, S. Maddi, D. Khoshaba, М. Ungar) [3; 5]. Професійна 
стійкість являє собою цілісну характеристику особистості, що 
забезпечує її готовність протистояти стресогенним впливам в 
процесі вирішення професійних завдань. Згідно Є. М. Ковальчуку, 
професійна стійкість означає відповідність мотивів та інтересів 
особистості реальному змісту її праці [2]. У результаті 
теоретичного аналізу нам удалося виявити структурні компоненти 
професійної стійкості майбутнього практичного психолога [6].

Основним фактором саногенного потенціалу особистості 
майбутнього практичного психолога безпосередньо є 
задоволеність вибраною професією, що має значні кореляційні 
зв’язки з оптимальним мотиваційним комплексом (позитивний 
зв'язок r = + 0,409) та з рівнем емоційної нестабільності (негативна 
залежність r = - 0,585). Інакше кажучи, задоволеність вибраною 
професією тим вище, чим оптимальніше мотиваційний комплекс: 
висока вага внутрішньої і зовнішньої позитивної мотивації і 
низький -  зовнішньою негативною.
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Рис. 1 Модель професійної стійкості майбутнього практичного 
психолога на основі акмеологічного підходу [складено автором]

Висока емоційна нестабільність пов'язана із зниженням 
задоволеності професією [5]. Емоційна нестабільність особистості 
сама по собі може обумовлювати зниження задоволеності 
професією у цілому ряді випадків. Але з іншого боку, низька 
задоволеність, викликана іншими причинами
(внутрішньоособистісний конфлікт, професійні невдачі, 
неможливість задоволення основних потреб і ін.), може приводити 
до підвищення емоційної нестабільності. Чим оптимальніше 
мотиваційний комплекс, чим більше активність психолога 
мотивована самим змістом практичної діяльності, прагненням 
досягти в ній певних позитивних результатів, тим нижче емоційна 
нестабільність, І навпаки, чим більше діяльність фахівця 
обумовлена мотивами уникнення, бажанням «не сплохувати», тим 
вище рівень емоційної нестабільності [4]. Відповідно, саногенний 
потенціал майбутнього психолога доречно розглядати, як 
специфічний професійний та життєвий ресурс, який можливо 
ототожнити з ресурсами опірності, стійкістю до стресу, емоційною 
стійкістю, копінг-механізмами, механізмами психологічного 
захисту, позитивним мисленням, відчуттям пов’язаності, 
резилієнтністю, потенціалом позитивних змін після переживання 
травматичних подій. Тобто це певний позитивний шаблон щодо
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деякого первинного стану, який визначається як здоров’я. Це набір 
особистісних стійких характеристик, які забезпечують 
гармонійний розвиток здорової особистості. Він може 
конкретизуватися у різноманітних аспектах: соціально-
організаційному, соціально-екологічному, економічному, 
екзистенційному [1]. Реалізується саногенний потенціал у 
постійному самовдосконаленні, у результативності, у 
продуктивності діяльності.
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